

УДК 34

**ПОЛОЖЕНИЕ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ПРОФИЛИРОВАНИЯ
(ПРОФАЙЛИНГА) В СОВРЕМЕННОЙ КРИМИНАЛИСТИКЕ И ЕГО
РОЛЬ В ПОВЫШЕНИИ ЭФФЕКТИВНОСТИ РАССЛЕДОВАНИЯ
ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

Маркина А.А.,¹

Студент,

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского

Калуга, Россия

Зимовец Е.А.,

Студент,

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского

Калуга, Россия

Аннотация: В статье рассматривается значение криминалистического профилирования и его место в системе расследования преступлений. Обозначена актуальность применения метода профайлинга в связи с ростом и изменением характера преступных посягательств. Рассмотрены различные подходы к определению понятия «криминалистическое профилирование», выдвинуто авторское определение. В заключение приведены основные этапы составления криминалистического профиля преступника, а также примеры

¹ Научный руководитель – Дроздов Денис Евгеньевич, к.ю.н., доцент кафедры юриспруденции Института истории и права Калужского государственного университета имени К. Э. Циолковского, Калуга, Россия

The scientific supervisor - Drozdov Denis Evgenievich, PhD in Law, Associate Professor of the Department of Jurisprudence at the Institute of History and Law of the Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky, Kaluga, Russia

успешного применения исследуемого метода в раскрытии преступлений, в частности дело А. Чикатило и убийства сотрудника ДПС в Калужской области.

Ключевые слова: криминалистика, криминалистическое профилирование, профайлинг, психологический портрет, личность преступника.

THE PROVISION OF FORENSIC PROFILING (PROFILING) IN MODERN CRIMINOLOGY AND ITS ROLE IN IMPROVING THE EFFICIENCY OF CRIME INVESTIGATION

Markina A.A.,

Student,

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Zimovets E.A.,

Student,

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Abstract: The article raises the question of the importance of forensic profiling and its place in the crime investigation system. The authors emphasize the relevance of using the profiling method in connection with the growth and changing nature of criminal attacks. Within the framework of the work, various approaches to the definition of the concept of "forensic profiling" are considered, and the author's definition is put forward. In conclusion, the main stages of compiling a criminalistic profile of a criminal are presented, as well as examples of successful use of the investigated method in solving crimes, in particular the case of A. Chikatilo and the murder of a traffic police officer in the Kaluga region.

Keywords: criminalistics, criminalistic profiling, profiling, psychological profile, criminal identity.

В современном мире происходит активный рост преступных посягательств, помимо этого меняется и их характер, что способствует развитию криминалистических методик их расследования. Определенная часть криминалистического знания направлена на работу с так называемым известным неизвестным, то есть с информацией, существование которой следователю очевидно, однако ее качественно-количественное наполнение неполно или вообще отсутствует. Если необходимая информация касается личности неизвестного преступника или раскрытия преступлений прошлых лет, то эффективным средством в исследовании может стать метод криминалистического профилирования.

Вышеназванный метод является относительно новым для криминастики. Первые попытки использования психологического портрета для раскрытия личности преступника были применены британским хирургом Томасом Бондом в 1888 году, когда им был разработан профиль Джека Потрошителя. Научные обоснования и попытки практического применения криминалистического профилирования появились в 50-е годы XX века. Основоположником учения принято считать английского криминалиста Д. Дугласа, создавшего первую в мире профильную карту на основе анализа серийного насилиника. Именно эта работа привела к созданию отдела профайлинга в ФБР и популяризации данной методики. Метод криминалистического профилирования получил официальное признание в США в 1984 году и связано оно было с созданием Национального центра изучения насильственных преступлений [1, с.17-18].

Для Российской Федерации метод составления психологического профиля является относительно новым. Как самостоятельная методика криминалистическое профилирование появилось и стало использоваться в середине 1990-х годов XX века. В настоящее время она находится на стадии развития и совершенствования.

По мнению американского исследователя Б. Турви, криминалистическое профилирование – процесс выявления отличительных личностных черт лица, совершившего преступление [2, с. 212]. В. Герберт рассматривает исследуемое понятие как «научно обоснованное предположение, адресованное следственным органам и содержащее специфические сведения о лице, которое совершило конкретное преступление [3, с. 774]. В современной отечественной криминалистике также, как и в зарубежной, отсутствует единообразие определения понятия «криминалистическое профилирование». Например, Г.Н. Мухин, Д.Ю. Исютин-Федотков и некоторые другие используют обозначение «уголовное профилирование», а В.А. Образцов апеллирует понятием «психологический профиль преступника». В понимании В.А. Кудина и В.М. Статного [4, с. 5], криминалистическое профилирование – это процедура идентификации индивидуумов, которые могут представлять угрозу, опираясь на неречевые сигналы и оперативную оценку для предупреждения неправомерных деяний.

М.Р. Арпентьева [6, с. 8-9] интерпретирует профилирование более всесторонне, как совокупность социально-психологических методов, направленных на изучение характеристик личности, выявление скрытых побуждений и оценивание предоставляемых сведений. Целью такого подхода является предвидение сценариев, в которых отдельные люди могут совершать определенные действия, а также создание поведенческих моделей.

По мнению Д.В. Бахтеева, в теоретическом плане – криминалистическое профилирование – это способ расследования преступлений, основанный на выявлении, изучении и толковании улик, оставленных преступлением и злоумышленником. Его цель – установить вероятные сведения о личности преступника, которые могут быть полезны следствию и оперативным службам. Криминалистическое профилирование, как составная часть криминалистики, охватывает методологию, цели и задачи, основные

принципы, набор методов, а также специфику составления профилей для различных видов преступлений.

В практическом плане профилирование – это деятельность по поиску, сбору, анализу и интерпретации следов преступления и преступника с использованием различных методик. Итогом этой работы является совокупность вероятностных, значимых для криминалистики данных о личности, совершившей преступление, – сам профиль. Помимо основных характеристик, в него могут входить описание потенциальных умений преступника и их взаимосвязь с другими элементами профиля.

Такое терминологическое разнообразие вызвано процессом становления учения в отечественной криминалистике, и дает возможность для авторского толкования, стоит также отметить, что для обозначения исследуемого понятия используется понятие «профайлинг». В частности, профайлинг – метод оценки человека с помощью психологии для прогнозирования его поведения [6].

Таким образом, можно определить, что криминалистический профиль преступника – своеобразная интеллектуальная конструкция, аккумулирующая информацию о его психологических особенностях и других характеристиках, значимых для установления личности и его дальнейшей поимки. Эта модель охватывает не только психологические черты, но также юридические, социально-демографические и прочие аспекты, важные для идентификации. Иными словами, профиль разыскиваемого – это комплексная система данных, включающая поведенческие, личностные и социальные индикаторы, позволяющие сузить круг подозреваемых и определить наиболее вероятного преступника. Он строится на анализе преступления, жертвы и других факторов, связанных с делом. Соответственно, криминалистическое профилирование (профайлинг) – комплексный процесс установления

личности преступника через анализ его поведенческих, психологических, социальных и демографических черт и особенностей.

В настоящее время разработка и применение профайлинга являются предметом активных исследований во ВНИИ МВД России (Научно-исследовательский центр №5). Особого внимания заслуживает позиция, представленная Л.М. Исаевой, В.В. Нестеровой и О.И. Прокофьевым [7, с. 77-90]. Они полагают, что процесс составления профиля должен быть результатом совместной работы экспертов из разных дисциплин, таких как криминология, криминалистика, биология, психология и другие, что подразумевает использование комплексного подхода с четким распределением обязанностей. Авторы данной методологии выделяют следующие этапы:

Первый этап включает в себя анализ криминалистически важной информации специалистом-криминалистом для систематизации данных о личности преступника. В процессе создания аналитической таблицы фиксируются сведения о жертве, деталях преступления, а также механизме и способе его совершения. На данном этапе возможно определение сферы деятельности и профессии преступника, включая консультации со специалистом в области судебной медицины.

Второй этап предполагает установление психологических характеристик личности преступника психологом. На основе систематизированных данных, полученных на предыдущем этапе, психолог определяет мотивацию, особенности поведения, семейное положение и возраст преступника.

Третий этап заключается в определении психотипа преступника на основе комплексного анализа материалов, собранных на предыдущих стадиях. Задача психиатра состоит в выявлении патологий и мотивации при выборе жертв [7, с. 77-90].

В России метод профилирования используется реже, чем за рубежом, тем не менее одним из первых и наиболее известных примеров его применения стало расследование дела А. Чикатило. Его психологический портрет, объем которого, по некоторым данным, составил 85 страниц, включал в себя следующие характеристики: отсутствие психотических расстройств, видимость нормальной жизни, хорошая физическая форма, наличие сексуальной дисфункции, работа, связанная с командировками, возраст от 45 до 50 лет [8, с. 113]. Указанный профиль не только способствовал раскрытию сложного уголовного дела, но и привел к разоблачению виновного.

Еще одним успешным примером использования метода профилирования является расследование в 2009-2013 годах убийства сотрудника ДПС в Калужской области. Несмотря на обилие следов, обнаруженных сотрудниками правоохранительных органов на месте происшествия, и даже элементов одежды и личных вещей напавшего преступника, объективных следов, таких как кровь или слюна последнего при проведенных в дальнейшем многочисленных трудоемких экспертиз выявить, так и не удалось. После анализа вещественных доказательств и места происшествия был составлен психологический портрет: физически крепкий, организованный мужчина в возрасте 25-30 лет, славянской внешности, часто меняющий работу и предпочитающий рабочие специальности, ранее судимым за совершение насилиственных преступлений с использованием холодного оружия в несовершеннолетнем возрасте, проживающий в сельской местности, имеющий не на профессиональном уровне навыки забоя скота и т.д. Данные характеристики позволили сократить список подозреваемых и провести тщательную проверку, в результате чего преступник был обнаружен. Впоследствии, составленный психологический портрет помог установить контакт с подозреваемым, убедить его признаться в содеянном и дать показания [9, с. 69].

Таким образом, в мировой практике криминалистическое профилирование (профайлинг) давно апробировано и применяется в процессе работы по раскрытию преступлений и расследовании тяжких преступлений. В тоже время, как отмечает А. В. Варданян, большинство сотрудников правоохранительных органов не могут использовать современные методики раскрытия тяжких насильственных преступлений из-за отсутствия знаний и опыта по составлению психолого-криминалистического портрета преступника [11, с. 20]. Криминалистический профайлинг находит свое применение на различных этапах расследования преступлений. Его методы используются при формировании предварительных гипотез, разработке стратегии и тактики следственных действий, проведении оперативно-розыскных мероприятий.

Кроме того, профайлинг полезен в профилактической работе органов внутренних дел, а также при решении широкого круга поисковых, аналитических, организационных и методических задач. Он помогает систематизировать информацию и выстраивать логические цепочки, необходимые для успешного раскрытия преступлений. Использование криминалистического профайлинга позволяет повысить качество работы правоохранительных органов в борьбе с преступностью, и, как следствие, эффективность уголовной политики государства складывающейся из результатов взаимосвязанной деятельности должностных лиц, наделенных государственно-властными полномочиями [11, с. 379-385].

Библиографический список

1. Григорьева, А. Е. Методы криминалистического профилирования в раскрытии и расследовании преступлений / А. Е. Григорьева, А. А. Охлопкова ; Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова // Вестник Северо-Восточного федерального университета им. М. К. Аммосова. Серия "История. Политология. Право". - 2023. - N 2 (30). - С. 16-22. Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

2. Turvey B. E. *Criminal Profiling: An Introduction to Behavioral Evidence Analysis*. 4th edition. Boston: Elsevier Science, 2012. 728 p.
3. Geberth V. J. *Practical homicide investigation: tactics, procedures, and forensic*. 4th edition. Boca Raton: CRC Press, 2006. 1060 p.O
4. Кудин В.А., Статный В.М. Профайлинг в деятельности органов внутренних дел: от теории и методологии к практике // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2013. – № 3 (59). – С. 4-15.
5. Арпентьев, М.Р. Профайлинг как экспертная технология // Комплексная психолого-психофизиологическая судебная экспертиза: современное состояние и перспективы развития. Международная научно-практическая конференция: Сборник статей. Калуга: Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского. – 2016. – С. 8-19.
6. Профайлинг: можно ли не глядя составить достоверный портрет человека / [Электронный ресурс] // РБК: : [сайт]. — URL: <https://trends.rbc.ru/trends/education/6371f5449a79475cd4f538f5?from=copy> (дата обращения: 18.11.2025).
7. Исаева Л.М., Нестерова В.В., Прокофьев О.И.. Теория и практика составления психолого-криминалистического портрета: Монография. М.: ВНИИ МВД России, 2010. 148 с.
8. Лоррен П. Андрей Чикатило. Ростовское чудовище. – М.: Родина, 2021. – 384 с.
9. Макаренко И.А., Васильева Н.Ю., Сажко В.В. Криминальный профайлинг: Следственная и экспертная практика составления поискового психологического портрета (профиля) неизвестного лица по уликовым признакам и совокупности обстоятельств совершенного преступления // Профайлинг и медиация: сферы, ценности, технологии, обучение. Коллективная монография. – 2016. – С. 69-80.
10. Бахтеев Д.В., Леднёв И.В. Понятие и свойства криминалистического профилирования личности и поведения неизвестного

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ»

преступника // Юридическая наука и правоохранительная практика. Право. – 2020 – № 3(53). – С. 110-118.

11. Варданян А. В. Современные проблемы раскрытия и расследования тяжких насильственных преступлений : учебное пособие. - М. : ДГСК МВД России, 2012. С. 15—28.

12. Дроздов Д.Е. Представитель власти в уголовном праве // Актуальные проблемы государства и права. 2023. Т. 7. № 3. С. 379-385.